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«ЕКОНОМІКА ПРАЦІ І СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВІ 

ВІДНОСИНИ» 
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Рівень вищої освіти  Перший (бакалаврський) рівень 

Код і найменування 

спеціальності 
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Тип і назва освітньої програми ОПП Економіка підприємства 

Курс, семестр 3 курс, 5 семестр 

Обсяг і форма семестрового 

контролю з навчальної 

дисципліни 

Кількість кредитів ЄКТС – 4,5,  

Загальна кількість годин – 135, із яких: 

лекцій – 28 год.,  

практичних занять – 22 год.  

Форма семестрового контролю – екзамен 

Мова (и) викладання Державна 

Навчально-науковий інститут / 

факультет, кафедра 

Навчально-науковий інститут економіки, управління, права та 

інформаційних технологій, кафедра маркетингу 

Контактні дані розробника(ів) Викладачка:  

Дядик Тетяна Василівна,  
к.е.н., доцент, доцент кафедри 

маркетингу  

Контакти: аудиторія 464 а,  

(ПДАУ, навчальний корпус № 4) 

е-mail: tetiana.diadyk@pdau.edu.ua 
Сторінка викладачки: 
https://www.pdau.edu.ua/people/dyadyk-
tetyana-vasylivna 

 
 

МІСЦЕ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ В ОСВІТНІЙ ПРОГРАМІ 

Статус навчальної дисципліни Обов’язкова навчальна дисципліна. 

Передумови для вивчення 

навчальної дисципліни 

Перелік дисциплін, які передують її вивченню відповідно до 

структурно-логічної схеми освітньої-програми: Економічна 

теорія, Історія та культура України, Правознавство, 

Університетська освіта, Філософія, Економіка підприємства. 

Компетентності загальні:  

ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського 

(демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні. 

ЗК 9. Здатність до адаптації та дій в новій ситуації.  

ЗК 10. Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК 12. Навички міжособистісної взаємодії. 

ЗК 13. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

спеціальні: 

СК 2. Здатність здійснювати професійну діяльність у 

відповідності з чинними нормативними та правовими актами. 

СК 5. Розуміння особливостей сучасної світової та національної 

економіки, їх інституційної структури, обґрунтування напрямів 

соціальної, економічної та зовнішньоекономічної політики 

держави. 

СК 8. 3датність аналізувати та розв’язувати завдання у сфері 

економічних та соціально-трудових відносин. 
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СК 10. Здатність використовувати сучасні джерела економічної, 

соціальної, управлінської, облікової інформації для складання 

службових документів та аналітичних звітів. 

Програмні результати 

навчання 

ПРН 1. Асоціювати себе як члена громадянського суспільства, 

наукової спільноти, визнавати верховенство права, зокрема у 

професійній діяльності, розуміти і вміти користуватися власними 

правами і свободами, виявляти повагу до прав і свобод інших 

осіб, зокрема, членів колективу. 

ПРН 10. Проводити аналіз функціонування та розвитку суб’єктів 

господарювання, визначати функціональні сфери, розраховувати 

відповідні показники які характеризують результативність їх 

діяльності. 

ПРН 11. Вміти аналізувати процеси державного та ринкового 

регулювання соціально-економічних і трудових відносин 

ПРН 18. Використовувати нормативні та правові акти, що 

регламентують професійну діяльність. 

РОЛЬ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ У ФОРМУВАННІ СОЦІАЛЬНИХ НАВИЧОК  

(SOFT SKILLS) 

Навчальна дисципліна передбачає набуття загальних компетентностей та комплексу соціальних 

навичок (soft skills), притаманних сучасному фахівцю: комунікативні (комунікабельність, виховання 

потреби систематичного оновлення своїх знань для їх практичного застосування, проведення 

презентації, робота в команді, зворотний зв’язок); когнітивні та інформаційні (логіка, бажання 

навчатися, критичне мислення, самоорганізація); креативні (генерація нових ідей та інноваційних 

рішень); безконфліктність (вміння врегульовувати суперечності між членами команди або 

зацікавленими сторонами в процесі реалізації проектів). 

МЕТА ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Формування теоретичних і практичних знань щодо економічних процесів у сфері праці, 

функціонування, розвитку та регулювання соціально-трудових відносин у суспільстві, формування у 

здобувачів вищої освіти практичних навичок і вмінь щодо економічної роботи з персоналом та 

регулювання відносин у соціально-трудовій сфері. 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Тема 1. Об’єкт, предмет і завдання дисципліни 

Тема 2. Трудові ресурси і трудовий потенціал суспільства 

Тема 3. СТВ як система 

Тема 4. Соціальне партнерство 

Тема 5. Ринок праці та його регулювання 

Тема 6. СТВ зайнятості 

Тема 7. Організація і нормування праці 

Тема 8. Продуктивність і ефективність праці 

Тема 9. Політика доходів і оплата праці 

Тема 10. Планування праці 

Тема 11. Аналіз, звітність, аудит у сфері праці 

Тема 12. Моніторинг соціально-трудової сфери як інструмент регулювання й удосконалення СТВ 

Тема 13. Міжнародна організація праці та її вплив на розвиток СТВ 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ І ВИКЛАДАННЯ 

Методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності: словесні методи: лекція, 

розповідь-пояснення; бесіда; наочні методи: ілюстрування; демонстрування, презентації; практичні 

методи: вправи; практичні роботи; робота з навчально-методичною літературою: конспектування, 

тезування, анотування, підготовка реферату/доповіді. 

Методи стимулювання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності методи формування 

пізнавальних інтересів: створення ситуації інтересу та новизни навчального матеріалу; метод 

використання життєвого досвіду; навчальні дискусії для вирішення проблемної ситуації. 

Інноваційні та інтерактивні методи навчання: інтерактивні методи: дискусії, диспути, проектування 

професійних ситуацій, кейс-метод, «Мозковий штурм», «Синанон-метод», комп’ютерні і 

мультимедійні методи: використання мультимедійних презентацій; дистанційне навчання. 



Методи контролю і самоконтролю за ефективністю навчально-пізнавальної діяльності: методи 

усного контролю: опитування, бесіда, доповідь;методи письмового контролю: письмове виконання 

практичних завдань, самостійна робота, творчі завдання, розв’язування тестів. 

ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

Схема нарахування балів, 

шкала оцінювання результатів 

навчання 

Наведені в Додатку до Силабусу 

ПОЛІТИКА ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

– щодо термінів виконання та 

перескладання 

Здобувач вищої освіти зобов’язаний дотримуватись крайніх 

термінів (дата для аудиторних видів робіт або час в системі 

дистанційного навчання LMS Moodle), до яких має бути 

виконано певне завдання 

Терміни виконання та перескладання регламентуються 

Положенням про оцінювання результатів навчання здобувачів 

вищої освіти в Полтавському державному аграрному 

університеті https://surl.li/fovtfl та Положенням про організацію 

освітнього процесу в Полтавському державному аграрному 

університеті  https://surl.li/vtddik. 

Перескладання поточного та підсумкового контролю 

відбуваються за наявності поважних причин з дозволу 

директорату. 

– щодо академічної 

доброчесності 

Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти 

передбачає: самостійне виконання навчальних завдань, завдань 

поточного та підсумкового контролю результатів навчання (для 

осіб з особливими освітніми потребами ця вимога застосовується 

з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей); 

посилання на джерела інформації у разі використання ідей, 

розробок, тверджень, відомостей; дотримання норм 

законодавства про авторське право і суміжні права; надання 

достовірної інформації про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень 

і джерела інформації. 

Документи, що стосуються академічної доброчесності, 

представлені на вкладці «Академічна доброчесність» 

Полтавського державного аграрного університету: 

http://surl.li/irohph. Здобувач вищої освіти повинен дотримуватись 

Кодексу академічної доброчесності http://surl.li/sbyeab та Кодексу 

про етику викладача та здобувача вищої освіти Полтавського 

державного аграрного університету http://surl.li/cbcoqm.  

– щодо відвідування занять Відвідування здобувачами вищої освіти всіх видів навчальних 

занять є обов’язковим. 

Не дозволяються пропуски занять та запізнення з неповажних 

причин. Здобувачі освіти повинні приймати активну участь під 

час проведення занять, виконувати необхідний мінімум 

навчальної роботи, що є допуском до підсумкового контролю. В 

умовах впровадження дистанційної форми навчання за наявності 

об’єктивних причин (наприклад, лікарняні, індивідуальний 

графік, знаходження на карантині тощо) та за узгодженням з 

викладачем, освоєння навчальної дисципліни здобувачами вищої 

освіти може здійснюватися самостійно, на засадах академічної 

доброчесності. При цьому щотижня здобувач вищої освіти має 

звітувати через електронну пошту, або через систему 

дистанційного навчання LMS Moodle про стан виконання 

завдань. 
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– щодо зарахування 

результатів неформальної \ 

неформальної освіти 

Здобувачі вищої освіти мають право на перезарахування 

результатів навчання, набутих у неформальній та інформальній 

освіті згідно відповідного Положення про порядок визнання 

результатів навчання, набутих у неформальній та інформальній 

освіті, здобувачами вищої освіти Полтавського державного 

аграрного університету  https://surl.lu/igglae. Здобувачі можуть 

самостійно на платформах онлайн-освіти, шляхом участі у 

короткострокових навчальних програмах і проєктах (з видачею 

сертифіката) опановувати навчальний матеріал, який за змістом 

дозволяє набути очікувані навчальні результати дисципліни. 

– щодо оскарження результатів 

оцінювання 

Після оголошення результатів поточного або семестрового 

контролю здобувач освіти має право звернутися до викладача з 

проханням надати роз'яснення щодо отриманої оцінки. 

Підставами для оскарження результату оцінювання можуть бути: 

недотримання викладачем системи оцінювання, вказаної у 

робочій програмі навчальної дисципліни, необ’єктивне 

оцінювання та/або наявність конфлікту інтересів, якщо про його 

існування здобувачу вищої освіти не було і не могло бути відомо 

до проведення оцінювання. Результат оцінювання може бути 

оскаржений не пізніше наступного робочого дня після його 

оголошення. Для оскарження результату оцінювання здобувач 

вищої освіти звертається з письмовою заявою до директора 

інституту. Порядок оскарження результатів оцінювання 

здобувачів вищої освіти регламентується Положенням про 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти в 

Полтавському державному аграрному університеті 

https://surl.li/fovtfl. 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 

Основні 

1. Економіка праці і соціально-трудові відносини: підручник / О.І. Іляш, Н.О. Черненко, 

О.А. Шевчук, О.О. Трофименко, С.С. Гринкевич, Я.І. Глущенко; друге видання, за заг. ред. проф. О.І. Іляш, 

Н. О. Черненко; КПІ ім. Ігоря Сікорського. Київ: КПІ ім. Ігоря Сікорського, Вид-во «Політехніка», 2023. 

371 с. URL: https://ela.kpi.ua/server/api/core/bitstreams/92f91326-ff3a-48e2-9645-ff9b573aa7ce/content.  

2. Економіка праці та соціально-трудові відносини: підручник. URL: 

https://buklib.net/books/22041/  

3. Економіка праці та соціально-трудові відносини : навч. посіб. / О. В. Безпалько та ін.; за заг. 

ред. О. В. Безпалько. К.: Кафедра, 2020. 310 с. URL: 

https://dspace.nuft.edu.ua/server/api/core/bitstreams/7f9fcb34-dd3a-4d33-98a1-d71add67ee8e/content  

4. Ільїч Л.М., Акіліна О.В. Економіка праці та соціально-трудові відносини: підручник. К.: 

Київський ун-т ім. Бориса Грінченка, 2020. 952 с. URL: 

https://elibrary.kubg.edu.ua/id/eprint/33738/1/Akilina_L_Illich_EP_pidruch_FITU.pdf  

5. Корнійчук Б.В. Ринок праці: навчальний посібник. URL: 

https://stud.com.ua/146320/menedzhment/rinok_pratsi. 

6. Ринок праці, міграція та соціально-економічний розвиток Європейського Союзу та України: 

навч.-метод. посіб. / Ю. О. Цевух. Одеса: Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2021. 140 с. URL: 

https://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/fmvps/kaf_svit_gos_mij_eko_vidnosin/mijnarodni_proekti/Teaching__

manuel_Labor__market__migration_and__socio-economic__development_of__EU_and_Ukraine.pdf.  

7. Навчальний посібник: Конспект лекцій з навчальної дисципліни «Маркетинг персоналу та HR-

брендинг / Т.В. Павленко; КПІ ім. Ігоря Сікорського. Київ: КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2022. 97 с. URL: 

https://ela.kpi.ua/server/api/core/bitstreams/7664a234-4e87-4753-bdf6-e377cb6d68bf/content.  

 

Допоміжні 

8. McGraw Hill. Labor Economics 7th Edition. 2021. 592 p. 

9. Labor economics from a free market perspective employing the unemployable / WALTER BLOCK. 

World Scientific Publishing Co. Pte. Ltd., 5 Toh Tuck Link, Singapore. Loyola University New Orleans, USA, 
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Додаток до силабусу 

СХЕМА НАРАХУВАННЯ БАЛІВ, ШКАЛА ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ  
Схема нарахування балів з навчальної дисципліни 
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Тема 1. Об’єкт, предмет і завдання 

дисципліни 
2 2 2   6 

Тема 2. Трудові ресурси і 

трудовий потенціал суспільства 
2 2 2   6 

Тема 3. СТВ як система 2 2 2   6 

Тема 4. Соціальне партнерство 2 2 2   6 

Тема 5. Ринок праці та його 

регулювання 
2 2 2   6 

Тема 6. СТВ відносини зайнятості 2 2 2   6 

Тема 7. Організація і нормування 

праці 
2 2 2   6 

Тема 8. Продуктивність і 

ефективність праці 
2 2 2   6 

Тема 9. Політика доходів і ОП 2 2 2   6 

Тема 10. Планування праці 2 2 2   6 

Тема 11. Аналіз, звітність, аудит у 

сфері праці 
2 2 2   6 

Тема 12. Моніторинг соціально-

трудової сфери як інструмент 

регулювання й удосконалення СТВ 

  2   2 

Тема 13. Міжнародна організація 

праці та її вплив на розвиток СТВ 
  2   2 

За будь якою темою    10  10 

Екзамен     20 20 

Всього по дисципліні 22 22 26 10 20 100 
*додаткову кількість балів здобувач вищої освіти може отримати опублікувавши тези доповідей у 

межах тем дисципліни. Максимальна кількість балів за опубліковані тези – 10 балів – додаються в кінці 

семестру. 

Поточний контроль здійснюється на практичних заняттях впродовж семестру у формі 

розв’язування тестів, виконання практичних завдань, виконання реферату, презентації, виконання 

завдань самостійної роботи. 

Форми, шкала та критерії оцінювання результатів навчання при проведенні поточного 

контролю успішності здобувачів вищої освіти: 

Шкала та критерії оцінювання виконання практичного завдання  

Кількість балів Критерії оцінювання 

3 

відповіді/розв’язок правильні, обґрунтовані, осмислені та характеризують 

наявність спеціалізованих концептуальних знань на рівні новітніх досягнень, 

критичне осмислення проблем у навчанні. Відповідь характеризує уміння 

виявляти та розв’язувати проблему, інтегрувати знання; провадити інноваційну 

та наукову діяльність та повністю відображає визначений результат навчання 

за темою 

1-2 

відповіді/розв’язок недостатньо обґрунтована та осмислена, характеризує 

уміння застосовувати знання в практичній діяльності, але має певні неточності 

та показує неповноту засвоєння результату навчання 

0 
не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості оцінити 

формування компетентностей і досягнення програмних результатів. 



Шкала та критерії оцінювання розв’язування тестів 

Кількість балів Критерії оцінювання 

0-2 
По кожній темі 10 тестових завдань. Бали: від 0-2 (по 0,2 балів за кожну 

правильну відповідь) 

 

Шкала та критерії оцінювання підготовки реферату 

Кількість балів Критерії оцінювання 

7-9 

проблема, яка розглядається в рефераті, викладена повно, послідовно, логічно; 

список використаних джерел 5-6 позицій, відповідає діючому стандарту 

оформлення бібліографії: здобувач при захисті реферату повністю демонструє 

засвоєний результат навчання за темою реферату. 

4-6 

тема реферату викладена досить повно, але є певні недоліки щодо 

відповідності результату навчання, логіці викладу; бібліографічний список 

нараховує 4-5 джерел, відповідає сучасним правилам, але містить певні 

помилки, здобувач при захисті реферату не повністю володіє матеріалом щодо 

результату навчання за темою реферату. 

1-3 

тема реферату нерозкрита або ж повністю не розкриває заявлений результат 

навчання, у бібліографічному списку менше 2 наукових джерел, і він подається 

не за сучасними правилами, здобувач відмовляється від захисту. 

0 
не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості оцінити 

формування компетентностей і досягнення програмних результатів. 

 

Шкала та критерії оцінювання підготовки презентації 

Кількість балів Критерії оцінювання 

7-10 

зміст презентації відповідає темі та результату навчання; наявність творчого 

підходу складання презентації; якісно підготовлена практична розробка, 

дотримані всі вимоги щодо технічного й естетичного оформлення роботи і 

орфографічних вимог, наявності електронного (на носієві) матеріалу 

презентації. 

4-6 
наявність незначних недоліків у відповідності теми презентації заявленому 

результату навчання, виконанні презентації та її оформленні. 

1-3 

наявність суттєвих недоліків або ж повній невідповідності теми презентації 

результату навчання, вимогам щодо обсягу, оформлення та викладу змісту 

презентації. 

0 
не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості оцінити 

формування компетентностей і досягнення програмних результатів. 

 

Шкала та критерії оцінювання самостійної роботи (письмове завдання) 

Кількість балів Критерії оцінювання 

2 

вірно розкрите питання самостійної роботи, здійснені розрахунки з 

практичного завдання; з.в.о. демонструє розуміння сутності матеріалу, 

логічність та самостійність у його викладі; аргументовано обґрунтовує свою 

думку; відповідь містить обґрунтовані висновки. 

1-2 
з.в.о. демонструє поверхневі знання і розуміння основних положень питання; 

наявні суттєві помилки в розрахунках; висновки неповні чи відсутні. 

0 
не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості оцінити 

формування компетентностей і досягнення програмних результатів. 

 

 

 

 

 

 

 



Шкала та критерії оцінювання екзамену 

Вид завдання Кількість балів Критерії оцінювання 

Теоретичне 

0 

Не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості 

оцінити формування компетентностей і досягнення програмних 

результатів. 

1-5  

Свідоме відтворення матеріалу з незначними помилками; дещо 

порушено логічність та послідовність викладу; недостатньо 

проявляється самостійність мислення. Відповідь стилістично 

правильна, містить незначні граматичні помилки. 

5-10 

Відповіді правильні, обґрунтовані, осмислені та характеризують 

наявність спеціалізованих концептуальних знань на рівні новітніх 

досягнень, критичне осмислення проблем у навчанні. Здобувач 

показує відмінні знання з визначених результатів навчання по 

дисципліні 

Професійно-

орієнтоване 

(задача) 

0 

Не розкрито зміст навчального матеріалу, що не дає можливості 

оцінити формування компетентностей і досягнення програмних 

результатів. 

1-5 балів 
Задача розв’язана не до кінця, відсутні методичні основи 

розв’язку, є помилки у розрахунку 

5-10 балів 

Задача виконана правильно та за усіма показниками, послідовність 

розрахунку описана стилістично та граматично правильно з 

використанням професійних термінів, показує здатність студента 

використовувати професійні компетентності при розв’язанні 

практичних завдань та показує відмінні знання з визначених 

результатів навчання по дисципліні 

Всього 20 балів  

 


